

KESKEMÉTI LAPOK

FÜGGTLEN POLITIKAI HETILAP * MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

A kormány iparpolitikája

A Gömbös kormány kinevezése alkalmával kibocsátott nemzeti munkaterv (95 pont) VII. fejezete foglalkozik az iparpolitikával. Az 55. pont szerint: „Letékepes iparágainkat fejlesztenünk fogjuk; iparpártolásunk azonban nem mehet más terelési ág rovására.” 59. pont: „Az ipari termelési összhangba kívánjuk hozni a fogyasztás érdekeivel; egészséges befolyást kívánunk gyakorolni az ipari cikkek igazságos áralakulására. Indokoltan nyervezkedést tűrni nem fogunk, e célból az ármegeállító bizottság fenntartását szükségesnek tartjuk.”

Az azóta lefolyt három és fél esztendő alatt a kormány összetételében voltak személyi változások, azonban a miniszterelnök által inaugurált vezérelvű változatlanul fennmaradtak és úgy az ő, mint a kormány többi tagjai részéről számos ízben kifejezésre jutottak. Így legutóbb a miniszterelnök a költségvetési pénzügyi bizottsági tárgyalásán újból és nyomatékosan megszövegezte, hogy a kormány sem a forradalmi radikálisum útjára lépni nem kíván, sem a maradiságú összetevészett konzervatív irányt nem teszi magáévá, hanem a „halladó konzervatív” politika álláspontján áll és marad.

Nyilván ez a politikai irányelv vezette a kormányt a legújabb iparügyi novella megalkotásánál, melyet az országgyűlésnek mindkét háza már elfogadott s így annak törvényerőre emelkedése már csak rövid idő kérdése. Tárnyilagosan meg kell állapítani, hogy ebben az alkotásban vannak konzervatív és vannak haladó momentumok.

Az bizonyos, hogy a radikális-liberális gazdasági irány által hirdetett korlátlan iparszabadságot nemcsak távol áll, hanem azt tervszerűen és következetesen visszafeszíteni igyekezik, amely törekvést — bizonyos fókusz — csak helyeselnünk lehet. Így kétségkívül helyes, hogy akik a törvény 2. paragrafusában felsorolt bűnecselekmények miatt jogerősen elítéltek, az bizonyos ideig iparigazolványt nem kaphat; ellenben túlságosan tartjuk, hogy az az kaphasson, aki ilyenek miatt vizsgált alatt áll, ez a majdani alkalmazásban súlyos méltánytalanságokra fog vezetni. Egészen véve az iparos osztály erkölcsi színvonalának konzerválása egészséges gondolat.

Vizsont a haladás eszméjét szolgálja a 6. paragrafus ama intézkedése, mely szerint az előírt szakképzettség igazolása nélkül is kaphat iparigazolványt a feltaláló, szabadalmazott tanulmányának előállításra céljából. Remélhető, hogy ez a könnyítés elő fogja segíteni az ipari technika hatalmas fejlődését.

Erszen konzervatív a 11. paragrafus, mely szerint az iparendély kiadását az illetékes miniszter, biztosított letételétől teheti függővé. Ennek a létjogosultsága azonban legalább is kétséges. Nagyon nem szeretnénk, ha ez precedens válnék, amelyet fokozatosan kiterjeszteni még más foglalkozási ágakra is (pl. az új ügyvédi rendtartás tervezésében is van hasonló intézkedés), mert ez a rendszer odavetne, hogy a legtehetségesebb légmélek nem volnának képesek érvényesülni a biztosítékok hiánya folytán s végeredményben a köz károsodnak. A törvény által erre felhatalmazott miniszternek végtelenül óvatosan, nagy mérőléttel és gondos körültekintéssel kell szá-

bályozni a részletkérdéseket s egyes indokolt esetekben föltétlenül kivételt kell engedélyeznie.

Még erősebben konzervatív a 12. paragrafusban szabályozott zárt szám rendszere, mely már szinte a céhrendszer korszakába vezet vissza bennünket; minthogy ebben a kérdésben a törvény az érdekképviseletet meghallgatását írja elő, ezeknek erkölcsi kötelessége lesz az, hogy nem szabad a beati possidentes (boldogok a birtoklók) elv onzó állapotja helyezni, hanem a fiatalabb nemzedék létezés-telénéljárt és gazdasági érvényesítésére a végsőkig, még saját egyéni érdekeit rovására is lehetővé kell tenni és megakadályozni csak akkor szabad, ha szinte bizonyosan vehető, hogy a kérelmezőnek önállósítása az ő saját pusztu-

lását fogja maga után vonni.

Az iparosok régi sérelmét orvosolja a 16. paragrafus, mely szerint a kereskedők, akinek csak kereskedése van iparigazolányra, cipő, férfi és női ruha, valamint szőrméruj elkészítését és javítását nem vállalhatja, sőt ezekre még mértéket sem vehet; csak a nála vásárolt áru átalkatását vállalhatja, de azt is csak az arra jogosult iparosval vehetetheti. Minden foglalkozási ág joggal megkívánhatja, hogy más foglalkozási ágak ne nyulhassanak be az ő szakmájába, melynek elérése céljából 8—10 éven át tanul, küzdött és szenvedett és a törvényhozó nagyon bölcsen intézkedett, midőn az előbbi ipartörvénynek ezt a túlzottan liberális engedékenységet megszüntette.

Dezsdő Gyula dr.

Abesszinia megadta magát

A négy francia földre menekült — Összeült az angol minisztertanács

London, május 2. Az addis-abebei angol konzul az ottani rádióállomás elnémulása miatt saját rádióján jelenti, hogy a négy családjával együtt elhagyta az abesszini fővárost és Dzsibutiba, a francia kikötővárosba utazott. Addis-Abéban a közvetlen elutasítás után a rend teljesen felbomlott, a rablók fosztogatnak, lövöldöznek. Az európaiak az angol követsége melegek, mely a várostól négy mérföldnyire van, drótkerítéssel körülvéve, indiai katonaság őrizete alatt. A négy elutasított előtörténet az angol követtel, de nem mondta meg, hova megy.

A meglepő hír vétele után Eden külügyminiszter nyomban megszakította hétvégi vakációját és Londonba utazott, ahol összehívta a minisztertanácsot. Ez több órán át tar-

tott. Angol körökben valószínűnek tartják, hogy az olaszok új kormányt alakítanak, ha Addis-Abéba bevonulnak és lehetséges, hogy ezbelet is kötik a békét. Anglia azonban nem ismerhet el semmi olyan megállapodást és szerződést, ami a Népszövetség tudta nélkül létre.

Paris, május 2. A francia lapok írják, hogy a négy elutasított Abesszinia ellenállása végetért. A hír nagy meglepetést keltett.

Genf, május 2. Itt Abesszinia összemlánsága híre nagy meglepődést okozott. Megállapítják, hogy a négy menekülést rendkívül nehézzé tette a Népszövetség helyzetét. Valószínűnek tartják, hogy Olaszország hivatkozni fog régebbi állítására: a négy az, ami volt, — bitorló.

Egyre emelkedik a drágaság

Emeltek a pékek s másodszor a mészárosok is

A fogyasztóközönség, főként a fix fizetésből élők, szomorúan tapasztalják, hogy a drágaság az egész vonalon egyre nő. A gabonamagvak drágasárgól már írunk, ami természetesen ráadásra vezetett, hogy a pékiparosok a multikorbán felemelkedtek az árakat.

Ehhez az emeléshez járultak a mészárosok, akik most gyors egymásutánban másodszor emeltek. A marháhus má 120—160 fillér, a borjú 140—200, a sertés 140—160, a zsír 180—200 fillér. Ha a nyersanyagok árának emelkedésé nézzük, indokoltnak kell tartanunk úgy a pékek, mint a mészárosok elhatározását. Ka-

rácsonykor még 28—32 fillérről vették először a marhát a mészárosok, ma 75 filléren áll nincs áru. A sertés ugyanekkor 65—70 fillér volt.

Nagy a drágaság a piacon is. A rózsakrumplinak 22 fillér az ára, de 90 filléren startolt az uborka is darabonként.

Remélhetők az előkövetőzök hetek meghatározás a várva-várt olcsóbbadást, nemcsak a zöldségtermékekben, de a húsarúban is, mert a megtuduló baromfipec minden bizonylan ellen-súlyozni fogja az árakat.

—o—

A nagy féreg-károk miatt sok gabonaföldet kiszántottak a határban

Nagyon silányak az akciós magból keltet gabonavetésék

Most lehet már látni, mi jelent a mezőgazdaságnak a túl enyhé lett. A gazdasági szakértők már januárban megjósolták, hogy az enyhé telet meg fogja selyni a mezőgazdaság, mert a föld különböző férgjei tovább szaporodhattak, azokat a fagy nem pusztíthatta el. A kétkedéses fel fogadott jóslás most teljes mértékben bevalt.

A határban mindenfelé igen nagy féreg-károk tapasztalhatók, amelyek már olyan arányokat öltöttek, hogy igen sok helyen ki kellett szántani a vetést, ami jelentős veszteséget okoz a gazdának anyagiakban és munkaidőben.

Sok panasz hangzik el a gazdaközönség ré-

szeről, hogy a jégvert gazdának juttatott vetőmag az eddigiek szerint Keskeméti határban nem vált be. Amíg pl. a Keskeméti magból vetett rozs gyönyörűen fejlődik és dús bokri, addig a messze vidékről hozott vetőmagból vetett rozs a Keskemétiének alig egyharmada. Lehetséges, hogy az utóbbi utóli a keskeméti gabonát fejlődésben, a gazdák azonban attól tartanak, hogy még a magot sem fogják visszazárni és kár volt vele a földet beültetni.

Mindenesetre helyénvaló lenne a gazdaközönség felvilágosítása és megnyugtatósa, ha az akciós vetőmag valóban megfelelő.

—o—

1863 ÓTA VILÁGMÁRKA!

A SCHMIDTHAUER-FÉLE Igmándi keserűvíz

70 év óta kipróbált, ártalmatlan hashajtó.

ELÉG MÁR FÉL POHÁRRAL - KAPHATÓ KISÜVEGEKBEN IS 56 FILLÉREBT

Kiknek van Budapestesen legtöbb jövedelme

Érdekes nevek az első adózók között

A városi zárszámadás közzétételére tárgyalása meglehetősen szegényes volt. Soós Gyula főszámvévó a legfontosabb adatokat foglalta össze, Bagi Béla dr. a városi villanyüzem alkalmazottainak fizetésrendezését szorgalmazta így megindult felszólalásokban, kritikák csak Kocz Mihály dr. óhajától gyakorlati, észrevételei és javaslatai azonban meglehetősen általánosságban mozogtak. Többek között a háztulajdon súlyos terheit említtette és rámutatott azok enyhítésének szükségességére. Fáy István főispán tette fel ekkor a kérdést: miből pótolja az állam az így kieső bevételt.

Kocz Mihály dr. erre hangzott, hogy igazságosan kell elosztani a közterheket, minden pártállásra való tekintettel. Ezt az elosztást szintén nem hagyta kihasználhatatlan az éber elnök és megint felvette a kérdést:

Tessék megvezéni bárkit, akit pártállás szerint adóztak meg.

A felelet elmaradt, mint ahogy nehéz lenne felelni e kérdésre nemleges fogalmazásban is: kért nem adóztak meg pártállás alapján. Eng-álfalán nem volna azonban lehetetlen feladat az állami költségvetésben megjelölni olyan tétteleket, amelyek megtakarítása Magyarországon jelenlegi helyzetében indokolt lenne. Ezen adatok felsorakoztatása helyénvaló a városi gazdálkodás bírálatában és meg inkább helyénvaló lenne tanulmányozása annak, hogy azonos jövedelem mellett, mennyivel súlyosabb közterhe van a vidéki adófizetőnek, mint a fővárosinak. Sokszor tudná a város is előnyösen felsorakoztatni, hogy e feladat hálás, az elindulás mindjárt megmutatja, hogy milyen vérszegény a vidék a fővároshoz képest, mennyivel kisebbek a vidéki jövedelmek, mint a fővárosiak.

A napokban jelent meg Zentay Dező ismert statisztikai sorozatának negyedik kötete, amely a Budapestesen bevallott legnagyobb jövedelmeket és vagyonokat tartalmazza. Nem lesz érdektelen ebbenől néhány nevet közölni.

Budapestesen legnagyobb jövedelme van Dréher Jenő földbirtokosnak, aki 397 879 pengő. További ma-jum-jövedelmek az ismeretben nevek közül:

Weisz Fülöp	303.251
Goldberger Leó	263.321
Vida Jenő	249.711
Százvölgy Zoltán műtrágyagyártó igazgató	152.900

Baromfiak, napocsibék, húsertészek és mindenféle tenyészállat etetésére legalkalmasabb

BALATONI HALLISZT

hús- és vérlisztek

PEKK és FUTOR

eredeti csomagolásban, minden mennyiségben kapható

az **ÁRPÁD DROGÉRIA RAKTÁRÁBAN**

Kálvin-tér

(bejárni Tatay-tér 1. számú kapu jobbra 2. számú ajtó)

Tel.: 770.

A baromfiartó gazdák tyúk-állományuk tojásához mind lényegesen növeli az erőtartalmúkkal való etetés.

Saját érdekében tegyen mellette kísérletet!

Neményi József papirgyári vezérigazgató	143.371
Lakatos László dr. ügyvéd	127.156
Tamásy József dr. a FAKS vezérigazg.	120.816
Sotkovszky Tilor, a Hitelbank vezérigazg.	118.287
Hantos Elemér ny. államtitkár	110.038
Wünscher Frigyes a Hangya vezérigazgatója	108.250
Vadnai Béla dr., az Est-lapok vezérigazg.	80.308

Bugac a világhír szárnyán

Szombaton kétszáz osztrák autós pompás kiránduláson gyönyörködött a pusztai szépségeiben

Idegenforgalmunk örövendetes fellendülése vall, hogy már kora tavasszal érkeznek csoportok és hónapról-hónapra újabb utazási szerzetek veszik fel az összeköttetést a városi Idegenforgalmi Irodával.

Pénken Ernst Schenk svájci (Interlaken) vasúti igazgató vezetésével érkezett kiránduló csoport, amelyet a MÁV igazgatóságának képviselőjében Ruitz Alfons dr. kísért Keeskeméte és Bugacra. A társaság, amelyet a városihozán Liszka Béla dr., az ebédnél Tóth László köszöntött, kitűnően szórakozott és hálás volt azokról az élményekről, amelyekben az úde, zöld pusztán része volt. Teljes megelégedésüket és ösztinte, magyarázat érzelmeiket Ernst Schenk talpraesett, lelkes beszédében juttatta kifejezésre.

E a csoport különben kedves figyelemről értesítette Kiss Endre dr. polgármestert. Legutóbb kilenczöt interlakeni társaság járt Bugacra és a társaság díszes albumot küldött a polgármesternek szíves szavak kíséretében. E levél elragadtatással emlékezik meg társaságuk

A kereskedők közül Szénássy Gyula és Bosnyák László évi jövedelme meghaladja a 80.000 pengőt. Nagykovácsy Milenóczy az évi 160.000 ft. A bukmérek között Bátor Arad évi jövedelme 110.000 pengő, három orvos és három egyetemi tanár jövedelme meghaladja az évi 50.000 pengőt, a három Wolfner-testvér (bőrgyárosok) jövedelme feleljként évi 150.000 pengő. A béresek közül Gaál Franci évi jövedelme 50.000 pengő, a művészek közül Hubay Jenő évi 110.000 pengő jövedelmét vallott be.

A legtöbb adót fizetők névsorában egyetlen kecskeméti név találunk: **ösv. Sikari Kovács** Mihályné háztulajdonos, aki 983.320 pengő értékű házában után évi 103.953 pengő jövedelmét élvezte.

Nem nehéz hitetlen megállapítani, hogy e jövedelmek milyen terhet viselnek és nem nehézáj rójónai arra sem, mennyivel könnyebb a közület bevételeinek előteremtése és pénzügyi egyensúlyának megővése, mennyivel előcsőbb az adóigazgatás ott, ahol a befizetések tiszteszeretékben történnek.

kecskeméti és bugaci kirándulásairól. E a társaság hozta magával a **Berner Illusztráció** c. lap apríl 14-i számát, amely sok szép felvételt közöl a svájciak bugaci útjáról.

Szombaton délelőtt az osztrák Touring Club több mint 200 tagja látogatott el a Keeskeméte és Bugacra 75 autóval. Elsőnek **Ulflak Müller** Pál dr. és **Kirchhopp Ernő** ny. főkonduktor érkeztek a Touring Club részéről, majd a Királyi Magyar Autóklub Club vezetői és a vendégek autói és motorai. Az osztrák társaság vezetője **Maculan** elnök, **Knipitsch** kormánybiztos, valamint **Lenzbrug** von **Madle** ny. tábor-szervező látogatást tettek Kiss Endre dr. polgármesterrel, majd valamennyiüket együttesen a város és az Idegenforgalmi Iroda részéről **Klein Gyula** reálgimnáziumi tanár köszöntötte és tájékoztatta a város kulturális és gazdasági életéről. Az üdvözlést **Lenzbrug** v. **Madle** meleg szavakkal köszönte meg. Az ebédnél **Nyul Tóth** Pál dr. tartalmas beszédben köszöntötte a lelkes vendégeket.

—o—

Forró siker, tömérdek virág

a MANSZ műkedvelői előadásán

Virágokkal díszített, zsúfolt nőtör, díszes páholyos köszöntő szombat este a MANSZ műkedvelői gárdáján, amely **Csathó Kálmán** népszerű színjétékával **Házasságok az égben** költöttek megdermedt forró sikert arattak.

Feszler Györgyné és **Fehér** Zoltánné álltak a jeles gárda élén. Mindketlen nagyszerű színjátszó készséggel, közvetlenséggel és bizottsággal alakították hálás szerepeiket. Kedves jelenés volt ezáltal is **Held** Károlyné. Eleven alakítása pompásan érvényesült. **Schira** Mihályné méltán ösztönözta a közönség lelkes elismerésében, **Sarközy** Eva a meg-megújuló tapadóna, **Bajnosk** voltak az apróságok: **Fehér** Edina, **Hohenburger** Evike és **Harvath** Csutika. Mikulász nem eszik meg azt a sok csokoládét, amit kaptak.

A férfiak is rátermettségük és tudásuk legjavával szálltak síkra a minél teljesebb erkölcsi sikerért. **Rapcsányi** Lászlót mint régi ismerőst köszöntöttük a színpadon. Józsi, derűs jótéteket nyújtott **Mördán** Béla dr. Jeles műkedvelőnek és jó énekesnek bizonyult **Boda** Béla dr., a humor iránti érzékszűréséről tett tanúságot **Schubert** Ferenc alakítása. Dícsérettel jegyezzük fel a többiek: **Oláh** Edit, **Dömötör** Anci, **Homoki** László és **Kazy** László nevét is. A sugói tiszteit **Geday** László, az ügyelőket **Szemery** Andor látta el. A rendezés **Szabó** Ambrus dr. szakértelmére és gondosságára vallott.

A prófúgát **Gedeon** Klárka megnyerő közveltségével tolmácsolta.

Virág volt temérdek. Az első felvonás után

űde virágok rétt volt a színpad.

Az est szép közönségének soraiában ott láttuk **Fáy István** főispánt és **Kiss** Endre dr. polgármestert is.

Anyak ünnepe

a ref. tanítónőképzőben

Bensőséges és megható ünnep keretében tartotta meg a ref. tanítónőképző intézet és a vele kapcsolatos gyakorló iskola szombat délután az Anyák ünnepét. Az intézet igazgatója ekkorára meghívta a növendékek édesanyját, akik főhéher, virágokkal díszített asztal és a gyermekek áradó szeretete fogadták. Minden édesanya kapott gyermekétől egy szál virágot és egy drága kis levelet, melyben a szeretet, hála, ragaszkodás és hűség szavai szólláltak meg.

Az ünnepélyt közének és Viktor Gabriella dr. imádsága vezette be. Szavaltak **Rajnká Borbála** V. o. t., **Riha** Eva és ifj. **Szabadi** Sándor, **(Jelenet)** **Szepesi** Attila, **Nagy Margit**, **Mezőre Margit**, **Nagy** Edit, **Szabó** Rózsa, **Lévay** Olga. Felolvasott v. **Hejjás** Endréné; **Fedák** Magda V. o. t. pedig **Hircovszky** Erzsébet V. o. t. zongorakísérettel mellett énekelte. Bibliamagyarázat és közönség zárta be a felemelő hatású, szép ünnepélyt.

Laptulajdonos és kiadó: **Első Kereskedelmi Hírlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság**
Felölő szerkesztő: **Récz** Béla dr.

SZEMLE

IRÓK, KÖNYVEK, LAPOK

A Mezőgazdasági Kamara évi jelentése

A Mezőgazdasági Kamara szombati közgyűlése elé *Gesztelyi Nagy László* dr. kamarai igazgató 116 oldalas igazgatói jelentést terjesztett. Ez a munka a magyar mezőgazdaság minden időszerű kérdését felöleli. Bevezetőül az általános gazdasági helyzet képet rajzolja meg, majd a kamarai munka keretét és a kamara kedvezőnek mondható pénzügyi helyzetét. Külön-külön közli a legfontosabb adatokat a Talajtan Intézetéről, a mintagyűmölcsöséről és a kertmunkásképző iskoláról, valamint a kamara alpolgármesteri gazdaságról. Részletesen számol be az egyes kamarai szakosztályok tevékenységéről 1935 áprilisától 1936 áprilisáig. A szőlő- és gyümölcs-termelés, növényvédelem, állattenyésztés minden fontos kérdés foglalkoztatja a kamarát és lelkiismeretes tisztviselő-karát. Élelki felmérést mutat a mezőgazdasági bizottságok tevékenysége. Tájékoztatót nyújt a jelentés a földharc alakulásáról 1936. évben.

A közgyűlés a gondos és tartalmas igazgatói jelentést őszinte elismeréssel vette tudomásul.

Új honfoglalás az Alföldön

Tartalmas és tetszős könyvben örökítette meg a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara február 15-i vizsgáldokkai értekezletének felszólalásait. Ez a napló értékes és hasznos javaslattal tár fel, ébrentartja a kérdést és tovább sürgeti a gyakorlati megoldás útján. Amint az *Új honfoglalás az Alföldön* címen megjelent napló bevezetőjében *Gesztelyi Nagy László* dr. igazgató hangsúlyozza, hogy az értekezlet nem fantasztikus millióssal tervekkel foglalkozott, hanem reális, megvalósítható, olcsó eszközökkel keresztulvíthető elgondolások mellett tört lendítást. A kamara épügy az értekezlet megszervezésével, mint a munka kiadásával a magyar föld kincseit akarja a magyar nép javára gyümölcsöztenni az alföldi homokban és színben levő aranyt akarja a magarághagyott alföldi magyarok számára biztosítani.

A felszólalásokon kívül megemlékszik a napló a magyar sájtó élénk visszhangjáról és közli az értekezlet résztvevőinek teljes névsorát.

Személyautó-fuvarozást 6 üléses BUICK csukott autóval a legolcsóbban vállal

— éjjel-nappali szolgálat. —

Reisemann Autóüzem

Batthyány-utca 36. szám.

Telefon 3-34. 1612

6260—1936.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Dr. Tóth Sándor ceglédi ügyvéd által képviselt — Utassy Sándor javára hátralekelt 31 pengő 43 fillér tökéletes és járuléki erejű, valamint a csatlakoztatott és a foglaltatott jogkörökön belüli ki nem tűnt más foglaltatott javára is (amennyiben kielégülési jogok fennlén) és élénk felhalmozottul igénykereset folyamlatlan nincs) árverés tüzetelt ki a kecskeméti kir. járásbírósgy Pk. 20283—1936. sz. jegyzőkönyvében 1936. május 31-én három óra áll. szét. a 1299 Pk. becsült ingóságokra: Izsák, Csernus-utca 909. áll. — 1936. évi május hó 15. (hétfőn) napján délután 3 órára, mikor a felfoglalt elhárítótorok. Pokorny Zoltán, a gyűlés igazgatója, a becsült költségei mellett eladtnak. Kecskemét, 1936. április 11.

Kecskeméti Tíbor kir. lógi végrehajtó.



FIÓKOK ÉS EGYEDÁRUSÍTÓK MINDENÜTT.
KECSKEMÉTI FIÓK: FŐ-TER! Telefon 7-88.

A gazda jajsza

A Mezőgazdasági Kamara közgyűlése — Nélkülfözések között nevelődik a jövő generációja

Igen élénk érdeklődés mellett tartotta szombati délelőtti tavaszi közgyűlést a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara. Megjelent a közgyűlésben Purgly Emil ny. miniszter, Meesér András, az Országos Kamara elnöke, báró Mirbach Antal, a Dunántúli Kamara, Wittner Ernő dr., a miskolci kamara részéről, báró Podmaniczky Endre, lovag Floch Reichersberg Albert, Rosta János dr. fővárosi tanácsnok, több országgyűlési képviselő, a gazdátársadalom helyi és vidéki vezetői. Kecskeméti városát Dömötör Lajos dr. h. polgármester, a gazdákat és szőlősgazdákat pedig Gábor István dr. és Sárközy Jenő dr. képviselték.

Szentjób-Stub Elemér nagyobb elnöki megnyitójára vezette be a közgyűlést. Beszède elején tiltakozott minden olyan szándék ellen, amely a kamarát elvörösztani akarná. E szándékkal szemben bőlvitelt kell a hatáskört. Örömeink adott kifejezést, hogy a kamara iránti közhatalomban kedvező fordulat állt elő és a parlament munkájában is mindinkább kezd érvényesülni az agrárpolitikák.

A továbbiak során az elnök részletes programot adott a következőkben: szükséges a termelés biztonságja és rentabilitása, az aszály elleni védekezés, a minőségi termelés, Kiküszöbölendő a szindikátusok ártóható munkája, amely abban áll, hogy a külföldön igen olcsón kínálják a magyar árut, a beföldön pedig azt mondják, hogy csak olcsón tudnak vásárolni, mert külföldön nem lehet az árutét többet kapni. Szükséges, hogy

a budapesti piacot nyissák meg a gazdák előtt

és meg kell oldani a munkás-kérdést. A magyar vidéken mostan a munkások és éhezve várják a jövő generációját, amely rendkívül sivár képet mutat a jövő elé. Fel kell lendíteni a magyar háziipart, megoldani a hitelkérdést és revizió alá venni az adókedést, a humanitást belevinni az adókedelésbe és a behajtásba.

Báró Mirbach Antal a közös munka szükségességét hangsúlyozta, Purgly Emil hitástan megköszönte azt a meleg ünnepelt, amelyben Meesér Andrásal együtt az ülés elején része volt és néhány fontos kérdésre mutatót rá. Szükségesnek tartaná, hogy a kamara ne véleményezze, hanem irányító szerv legyen s a gazdátársadalom végre foglalja el az országban a súlyának megfelelő helyet. Ha az öntözésről nem történik gondoskodás, olyan növényeket kell termeszteni, amelyek bírják a

szárazságot.

Nem irányított gazdálkodás kell, hanem irányított gazdálkodás

aként, hogy abban a magyar gazdászervek is résztvevessenek, mert ha már irányítottak, maguk is legyenek ott, ahol a sorsuk felett határoznak. Nem szabad engedni, hogy a munkanélküliség terhei csak a mezőgazdaságot érintsek, hanem érintsek az egész nemzet egységét. Végül az összetartás, az egymás megértésének, a testvéri szeretetnek fontosságát hangsúlyozta.

Vajta Béla dr. terjesztette elő ezúttan az igazolóbizottság jelentését a különböző választásokról, majd a zárszámadást. Szty. Elmér előterjesztette a kitüntetett falvezetők és a hosszú évek óta egyhelyben szolgáló gazdászok családje névsorát. Ezek közül az ötvenégyéves egyhelyben, báró Podmaniczky Endréről szolgáló Mintai Mátyás oklevél kivül gazdájától még külön 50 pengő kapott.

Rásonyi Papp Gédeon után új segéditárára választották Szabó Gábor magyaróvári gazd. gyakornokot.

Altalános figyelem között mondotta el nagyszabású igazgatói jelentését *Gesztelyi Nagy László* dr. Kifejtette, hogy a mezőgazdaságnál bizonyos javulás mutatkozik, ez azonban nem lényeges. Örömdetes, hogy a legutóbbi tenyészállatvásáron a 446 db körül több mint százat a kamara területéről nyertek el, arról a területről, amely a nyomorúságos esztendőben a nagy takarmányhiányban a legtöbbet szenvedett. Örömdetes az is, hogy a római egyetmény biztosítja az ez évi buzárcéltéskést, bár a kamara területén nem a buza a fő kivetteli cikk. A tapasztalat sürgeti, hogy

a szőlőtermelést fenn kell tartani — még akkor is, ha minden bört a nyakunkon marad,

mert ez rengeteg egzisztenciát biztosít. Gyümölcs-termelésünk nem kell félni a „föltöltés” termeléstől”, mert Európában óriási az igény és a befelhozású igazságtól semmi. Nálunk a gyümölcsfogyasztással 20 kg a fejadag, Angliában 100 kg-on felül. Fontos lenne az alföldi utak építése, mert azt látjuk, hogy

az eddigi útépitések csaknem kizárólag mind a Dunántúlon történtek.

A munkanélküliségben megsegély, hanem munkaadalmakkal kell segíteni.

Szomorúan állapította meg *Gesztelyi Nagy*

Ha reumás,

utazzék a teljesen modernizált

62° C radioaktív kénes gyógyforrások.

Elsőrendű szobák folyó vízzel. —

REUMA-GYÓGYINTÉZET A SZÁLLÓDÁBAN!

Modern strand, kávéház, bridge-terem stb.

PAUSÁL ÁRAK!

50%-os visszautazási kedvezmény

Okvetlen nézze meg a HÉJJAS HARISNYAHÁZ kirakatait,

utánozhatatlan olcsó készpénzárakat és csoda-minőségeket láthat.

László dr., hogy bár 25 éve járja az országot, agítal, szervez a kisgazdák érdekeiben, de nem látja azt az eredményt, ami kívánatos lenne. A föld szarvata van, a termelés nem változott, a terméshajlat alig emelkedett, az adóviság nőtt. A javulás alapfeltétele lenne az első mezőgazdasági szakoktatás, az értékesítés megszervezése. Fajdalmas, hogy

a MABI, OTI és a pesti bankok fiókjál elszívják a vidékről a pénzt,

ahol már teljes pénztelenség van. Vannak falvak, ahol tíz pengőt nem lehet felváltani. E pényopolitika a vidék elszegényedésére, kiűzörlására vezet. Amikor az OTI a fővárosban épít, Kecskeméten semmit sem hagy az ott befolyt hatalmas összegből. A Nemzeti Bank is a fővárosban helyezi ki tőkét: 69,5 százalékát és a kivételből előállított devizából, amely 243 millió pengőre rug, csak 12 százalék jut vissza a mezőgazdaságnak. Most érzéjük meg, miért érdeklődik a nagytöke: lesz-e termés az idén, amely fedezni fogja az ő devizaigényét.

A jelenlegi adórendszer immár 60 éves és feltétlen változtatni kell rajta, mert azóta sok minden megváltozott.

Lehetetlen, hogy a spekulációval szerezett vagyon ugyanúgy adózzon, mint a verejtékes munkával szerzett vagyon.

Az lenne az igazságos adózás, ha az előbbi jobban adó áll monák. Ha egy szobafestőnek 6000 P évi jövedelme van, fizet 490 P adót, viszont ugyanilyen jövedelmű gazda 900 P-t és ha történetesen bérli, még külön 200 pengőt.

Nagyon szomorú számatok mutat külkereskedelmi forgalmunk, mely a német és olasz reláció kivétel, mindenütt csökkent, főként Ausztria felé, mely megszűvén a megállapodást, nem vásárol többet.

Nagyon szomorú a vidék egészségügyi helyzete.

A szegény ember gyermekei állag tíz-tizenegy centiméterrel kisebbek, mint a gazdagoké és 15-20 kilóval könnyűbbek.

Mi lesz, ha ilyen események nemzedék nő fel? Ezen az állapoton sürgősen javítani kell.

Az igazgatói jelentés így zárul: Minden feladatot nem tudunk elvégezni, de kötelességünket teljesítettük. Tudjuk, hogy minden embernek úgy kell dolgozni, mintha az 5 vállalónyogadna az egész nemzet.

Staub Elemér a hivatalos megállapítás álló kamarai tisztviselői karra mondott néhány elismerő szót, egyben kifogásolta, hogy a közérdekeltségek felügyelői hatósága leenyhülta a fizetésüket, amelyekhez pedig az állam egy fillért sem ad és má már nem látható a nagy munka ellenértéke anyagiakban.

A felszólalások sorát Szabó Iván dr. nyitotta meg, aki elismeréssel szólt a kamarai munkásságról és arról az erkölcsi slyról és szilárd anyagi bázisról, amely munkájának eredményességét biztosítja. Sárközy Jenő dr. szintén megállapította a kamara fejlődését a hangsúlyozta, hogy milyen jelentős volt munkássága az agrár közszellem megerősítésében.

**HÁLÓK
EBÉDLŐK
URISZOBÁK
KOMBINÁLT BEREZDÉZÉSEK**

**Budapesti
Butorszalonban**

Budapest, VIII., Baross-utca 21.
Nagy vásárlások. Kedvező részletfizetésre.
KÉPVISELŐNK RAJZAINKAT MEGHÍVÁSRA
DIJMENTESEN BEMUTATJA.
Szobahatár vásárlása esetén —
vasúti költségét visszatérítjük!

ben. Behatóan foglalkozott Sárközy Jenő dr. az agrárifjúság elhelyezésének problémájával. Kovács Jenő (Hódmezővásárhely) a kamarai önkormányzat megővésének fontosságára mutatott rá. Több felszólaló követelte a hűfősítási államosítást. A további felszólalók névsora különben a következő: Niesovics György, vitéz Endre László, Rásonyi Papp Geleón, Asztalos János, B. Vargha Iván, Nádasi István, Kiss Ferenc, Heidecker Ervin, Pulai József, Cseri István, Sággy S. István, Koszó Imre és Osváth Péter. E felszólalásokat vitéz **Mecser András**, az Országos Kamara elnöke foglalta össze, akiknek a mezőgazdasági államos helyzetéről való alapos tájékoztatást nagy figyelem kísérte.

Délután Purgly Emil, Telekly Mihály gróf és Staub Elemér a mintagyűlésest tekintették meg, majd látogatást tettek Gesztelyi Nagy László igazgatónál.

KECSKEMÉTI TANYÁK

IRTA: SZABÓ KÁLMÁN DR.

VIII.

Lássuk, hogy a telélenek, kertnek nevezett mezőgazdasági művelésre is használt földeteken milyen épületeket emeltek ösinek, mert hiszen ezek voltak a már értelemben vett tanyák.

A XVII. és XVIII. században a gazdálkodás alapja az egyedül hasznható jószágtenyésztés volt. Nem lévén sem út, sem vasút, egyedül a jószágot lehetett lábán messzbe vidékre elhajtatni és értékesíteni. Természetes tehát, hogy teléleken, illetve kertekben az épületek elsősorban a jószágteleltetés célját szolgálták.

Készítettek majdnem minden tanyán kuttat a jószág itatására, továbbá a hideg szél ellen nádból vagy tuskés bokrokból sövényfalat, úgynevezett szárnyékokat, vagy karámost. Jegyzőkönyveinkben így olvashatjuk: „Az mely kerter birt Szabó István, ami öröksége rajta vagyon, sövényék, kulban rovas, vatyéka, azt elviheti róla.” (T. j. 1659. 25. o.)

Más helyen ezt találjuk: „A tanyákra azért mentem, hogy mind a magunk, mind a Kovács András marháinak szárnyékokt csináljak.” (T. j. 1733. 387. o.)

A kertekben lévő jószág itatására szolgáló régi kuttar rovasa fából készült. Az egyik gazdát azért hazgaják meg kerterbirtokában, mert kuttjának rovasát messze földről, Ulrlógról hozta. A kuttaróvas századok alatt elkorhadhatk a nem hiszen, hogy a XVII., XVIII. századból való farosvas kút akadna a kecskeméti határban. A jószág részére készült aklok fáját is romlanó aludfálnak is nyomasztott.

A jószágteleltetés egyik legjelentősebb építménye a **szárnyék**. A Magyar Nyelv Szótára szerint a szárnyék az alföldi pusztákon nádból, vagy cserényből keresztben felállított falnemű kerítés, amely a juhokat a szél ellen védi. A mi korunkban már nem voltak szárnyékok a kecskeméti pusztaságon. Szerencsére 1852-ben Vahot Imre leírta és lerajzolta a kecskeméti szárnyékokat. Ezeket mondja róla: „Az egészen szilaj marha kössz össz felosztatták, minden egyes gazda az ő sajátját egybatterelve tulajdonjára teltre, hol ismét csak a szabad ég alatt van a részesülnek ekkor, hogy egy kb. másfél ölnyi magas alkotmányú kőszítették számukra, földnélkül, egy központból kiinduló három ágra, egyenesbe menő és végződő szárnyakkal. Ezen földnélküli alkotmány szárnyéknak nevezettük stb.”

A szárnyék mellett a kertekben már kezdetlő fogva a feltételez, különösen a kora tavasz széllel, fiatal jószág részére tartósabb, maradandóbb épületeket is készítették, ezeket **alud, istállóknak** neveztek. Jegyzőkönyveink tanulságai a következők: „Mikor Szabó Márton Fekete Mihály tehenét behajtottá volna kertjéből, mint hogy az akol kicsiny volt, az tehenet beszorították a többi marhák egy **borjú-olba**.” (T. j. 1694. 312. o.)

Más helyen azt olvashatjuk, hogy: „Seres György kérte fel az Uffalusi pusztán addig Nagy Isván által birtokot kertet, amely néki jégterített olyképen, hogy a rajta lévő **akldert, istállójédat, kunyhójeát** ad egy harmadfüly üsőt.” (T. j. 1747. 16. o.)

* Vahot Imre: Magyarország és Erdély képekben.

Fenyítő iratainkban számos adatot találunk arra, hogy egy vagy más betyár a kertekben állottok földből vert, vagy valyóbból rakott falat megassa. Így jegyzik fel 1784-ben, hogy „Kása János romlott ábrázott csavargó Kovács József úr Városföldjén lévő **istállójának** valyóbbul rakott falat megasta, őt juhokat abbul kilopott, melyeket osztán ifjú Bodacz György tanyájára hajtván, a szénakerthen lévő alattomos veremben erekesztette.”

„Az előbb említett adatok közül a legjelentősebb az 1694. évi, amely a kertekben borjú-olat említ. Hibák láthatjuk, hogy valamikor nálunk is olyan hibától az istálló. Bizony megsértődne most a kecskeméti gazda, ha borjú, tehen-, vagy löstállóját ólnak mondanák. Az ől szavunkat ma már csak kicsinyítő formában használjuk s így beszélünk, liba-, disznó-, vagy tyúkrol. A tisztáltoi magyarság azonban még ma is ólnak nevezi úgy ló, mint baromistállójat.

HA PESTRE JÖN, ne mulassa el felkeresni:

Lóvy cipőüzleit
BUDAPEST: IV. Múzeum-körút 7. és
IV. Füzet-utca 10.,
hol legnagyobb választékot talál

LICHTMAN
gyártmányú
női és férfi-cipőkben.

A Kecskeméti Tanító Járaskör közgyűlése

A Pestvármegyei Általános Tanítóegyesület Kecskeméti Járásokról évi közgyűlést el. hó 2-án tartotta a Városi Színházban Kiss Gellért elnök vezetésével. A közgyűlésen megjelent **Gombkötő Antal** tan. tanácsos, kir. tanf., **Somogyi Béni** tan. titkár, a helybeli tanterület teljes számban és a vidéki iskolák képviselőit ként számosan.

Kiss Gellért elnöki megnyitójában a nevelői munka fontosságát, a családnevelést, a vallásos és hazafias nevelés jelentőségét fejtegette. **Láncz József** és **vitéz Csorba Odón** a budapesti központ üdvözlőlevelt tolmácsolta s rámutattak arra, hogy Kecskemét virágzó gyümölcsökultúrájának megerősítésében is derécskán kivette részt a tanítószág. **Gerencsér József** közs. tanító (Hélvécia) a nemzettanulmányozásról értekezett s alapos, nagy készületség valló tanulmánya teljes elismerést aratott. A kerületi iskola gyermekkörovásával **Bodács Etelka** közs. tanítógnak mutattott be dalokat, majd **Kubinyi Margit** sikeres mintatanítástán után **Reichmann Ró** indítványát fogadta el a közgyűlés arra vonatkozólag, hogy ezentúl a népisékekben egyforma típusú értesítőkönyveket használjanak, a tanulók karácsonyi és husvéti osztályozása helyett pedig felváltva értesítőt kapjanak, minden tárgy osztályzatának pontos megjelölésével. A titkári és pénztári jelentések után a lemondott **Papp István** helyére a közgyűlés egyhangúlag **Nemeskúti Zsigmond** kecskeméti közs. tanítót választotta meg a járáskör pénztárnokává. A közgyűlést, mely a Himnusz éneklésével ért véget, a Beretvásbán jubileumi közös ebéd követte.

Városi Mozi

Budapesttel egyidőben: Mindenki a fedélzetre!

Greta Garbo nagy filmje, a *Karolina Anna* minden várakozást felülmutat. Ma vasárnap negyed 3, fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor még műsoron van.

Hétfőtől szombatig 5, 7 és 9 órakor

Szeretek egy asszonyt

Kiepura új filmje lesz műsoron. Kiepura mindig nagy érdeklődéssel várja a közönség, hiszen ragyogó tenorja mellett jó megjelenése is hozzájárul a film biztos sikeréhez. A kísérő műsort trükk, egy variété-film és a Magyar Híradó alkotják.

Csütörtöktől szombatig 4, fél 7 és 9 órakor, valamint vasárnap fél 2, 4, fél 7 és 9 órakor

Mindenki a fedélzetre

című amerikai vígjáték lesz műsoron. Ruby Keeler, Dick Powell és Levis Stone játsák a főszerepet az új amerikai filmben, melynek remek története háttérben az amerikai tengeri flottával sok mulatságra ad módot. A mozi Budapesttel egyidőben hozza filmet.

A közelgő műsorain kapjuk majd Dickson regényének filmváltozatát, a Copperfield Dávidot.

A hét tükré

A KÉPVISELŐVÁLASZTÓK száma a központi választmány megállapítása szerint 27,021. A névjegyzéket május 16—június 14 között teszik közzé a városházán. A felszámolások ügyében a központi választmány július 31-ig határoz.

A NYOMTATVANYKIALLÍTÁS a legszélesebb körben keltett érdeklődést. A látogatók száma meghaladta a kétezret és egész bizonyos, hogy hatása üdös és termékeny lesz. Kiss Endre dr. megnyitójában meleg elismeréssel emlékezett végig a kecskeméti nyomdások legutóbbi mástól évtizedéről, a Könyvnyomdai Munkások Egyesületének vezetőségére részéről. Halász Alfréd a kecskeméti nyomdások multjáról, az úttörő munkásról, Szilady Károlyról, akinek nyomdájában annak idején a *Kecskeméti Lapok* első példánya elindult. Mindazoknál, akik a kiállítást megtekinteni szívesek voltak, ezúttal is tölcsmeséljük a Részvény-nyomda és a rendezőség ösziinte köszönetét.

FINN VENDEGEK jártak mult vasárnap Bugacon, Swinhufud finn köztársaság elnök feleségének kísérete jött el J. A. Nyssönen követési tanácsossal. A vendégeket a városházán Fáy István főispán és Kiss Endre dr. polgármester fogadták. Bugacon igen kellemes órákat töltött el a társaság. J. A. Nyssönen pompás szövegkifejtésével énekelte a szebb-nél-sebb magyar dalokat.

A PENGÓ árfolyama a legutóbbi hét folyamán is tovább szállardult külföldön.

Bodnár József

képesített szücsmeister.

Átalakításokat és javításokat június arban vállalok Szörmebundák pelerinek és ruhák nagy választékban.

Molykár elleni megóvó.

Szörme festés.

Budapest, IV., Párisi-utca 2. szám

Telefon: 81—3—17.

Olcson fürödhet

a fürdőben, mert minden hűten

szerdán és csütörtökön

a gőz és kádifürdőjébe a fürdőszobáinkat megváltoztatva személyzetünk

60 fillér.

E jegyek kizárólag a jegyváltás napján érvényesek.

KECSKEMÉTI GAZDASÁGI
GÖZMŰLŐ ÉS GÖZFÜRDŐ RT.

PÁLYÁZAT

A jelenleg két épületben lévő **Erzsébet Királynő Szálló**-nak (Budapest, IV. Egyetem-utca 5-7) csak az új épületet fogom folyó évi augusztus hó 1-től kezdődőleg tovább vezetni. Ebben az új épületben tovább vezetendő **szállalon új nevet** kívánok adni, melyre ezennel pályázatot hirdetek az alábbi feltételek mellett:

1. lehetőleg magyar vagy a magyar fölnek is jól hangzó szó,

2. külföldiek által is könnyen kiejthető,

3. rövid és

4. már meglévő fővárosi szállók és penziók nevéhez ne hasonlítson.

Pályázati határidő: 1936. május 10.

I. díj: 10 napi teljes ellátás (lakás, reggeli, ebéd, vacsora, itallal és borralvalóval).

II. díj: Egy heti teljes ellátás (lakás, reggeli, ebéd, vacsora, itallal és borralvalóval).

III. díj: Négy napi teljes ellátás (lakás, reggeli, ebéd, vacsora, itallal és borralvalóval).

A beérkező pályázatok közül a legmegfelelőbbet szakértő zsűri fogja kiválasztani. A pályázatokat kérem alábbi címre megküldeni.

Budapest, 1936. április hó 30,

ö.z.v. SZABÓ IMRÉNÉ szállodás és vendéglős

Budapest, IV. ker., Egyetem-utca 7. szám.

VILÁGLAPOK SZERKESZTŐI JÖNNEK MÁJUS 9-ÉN KECSKEMÉTRE

Európa legtekintélyesebb újságjainak 80 szerkesztője érkezik vasárnap egyhuzas magyarországi tanulmányútra. Az illusztrív vendégsereg május 9-én, szombaton Kecskeméti városának és az Idegenforgalmi Irodának vendége lesz.

A látogatók a negyedikzetendős kecskeméti és bugaci idegenforgalom legnagyobb eseménye. A francia sajtónak 7, az angol sajtónak 9 vezető írója érkezik hozzánk. Lesznek a csop-

portban egyiptomi, török, dán, orvög és finn újságíró is. Eljön J. G. Humbert, az angol újságíró-szövetség elnöke, Emil Schreiber, az Illustration főszerkesztője, Felix Solten, a Neue Freie Presse főmunkatársa, André Therie, a Temps egyike szerkesztője s számos más világag szerkesztője.

A csoportot budapesti gyógyhely-biztosítg vezetőségé kíséri Kecskemétre és Bugaora.

Milyen lesz a májusi időjárás?

Fagyveszély 6-án és 7-én

Hankó Márton tanár májusi időprógnózisa a következő:

Május első harmadában igen gyakran borult, itt-ott erősen szeles és éjjel hideg időjárás várható. Zivatarokon kívül gyakori esőre számíthatunk, de ezek csak kisebb-mérvűek lesznek. A talajmenti fagyok május 4-ig enyhébbek, azontúl erősbönek. A május 6-ra, főleg a május 7-re virradó éjjel lesznek a legerősebb talajmenti fagyok, amelyek mindenkör különösen reggel még és hat óra közt lények fel. A fagyveszély országos, mégis fő-

leg a Turkeve—Szombathely-vonal környezében lép fel erősebben. A veszélyt remélhetőleg lényegesen csökkenteni fogják részint a szelek, részint a borulások. Ami az egész május hónapot illeti, országszerte elegendő eső lesz és emellett — a hónap második felében — gyakran szép meleg tavaszi nappalokra is számíthatunk.

A májusi időjárás mindenesetre kedvezően indult. A tegnapi eső majdnem az egész ország területére kiterjedt.

Mit vettek fel filme Kecskeméten?

Somkuthy István filmoperatőr Balogh Rudolf fotóriporter kíséretében pénteken Kecskemétre érkezett és a Magyar Filmiroda részére egész sereg filmfelvételt készített, amelyet külföldön is mindenütt be fognak mutatni. Az alábbi jeleneteket vették felme:

Pénteken délelőtt a Baromfikeltető Központban a gépekről, a tojások berakásáról, a kelésről, a csibenevelő kb. 3000 cserkéjéről.

Pénteken délután a Benedek-telepen a vágásról, a kopaszátról, hűtésről.

Szombat délelőtt Bugacon egy pulykáról, amit ül a tojásokon, a delelő gulyáról, itatásról, két bika veszekedéséről, az érkező idernek hosszú kocsisoráról, a nyársón sült csikérkéről, amit forgatják a pirospergésy-ruhás lányok, arról, hogyan tanít egy esküs egy osztályt nő a karikás ostar használatára, a külföldiek lovaglásáról, az ebédről, a cigányokról, a táncról.

Vasárnap felvételt készítenek még Bugacon, ha lesz: a napfelkelteőről, a ménesről, csordáról,

juhnyájról. Hétfőn Szőke József dr. baromfitelepét veszik filme és esetleg kimennek Tóth Dezsőhöz, Nyirbe.

Kütyürű

Küttégla

Vasbeton yálú

minden méretben igen olcsón szereshetők be. Kivánatra bármely beton és műkőárat rendelésre készítünk el.

Rosenbaum A. cég.

Fizessen elő a
Kecskeméti Lapok-ra
Egy hónapra csak 40 fillér

Helygyek részere

Rovatvezető: Dr. Deváné Erdős Böske

Egy-két ételrecept

Tárds csutka. 15 deka lisztet, 15 deka tehen túróval, 15 deka vajjal, egy tojás sárgájával, egy csepp sóval, kis cukorral, egy kis rummal előtte való nap jól összegyúrjuk és másnap vékonyra kinyújtjuk és egyenesen négyzetleges darabokra vágjuk. Mindegyik középhez egy kis tej teszünk és sarokra hajlítjuk. Tojás fehérjével kenjük meg a tetejét és darált dióval hintjük meg. Szép világos sárgára sütjük.

Vajas díszítésű. 14 deka vajjal, 15 deka lisztel, kis citrommal egy tojás sárgájával jól összegyúrunk. Kétféle osztjuk és pihentetjük. Az egyik fével kibéleljük a tepsi; a másik félével befódojuk. A következő töltekkélt sültük

KETTER ÉTTERMEI

Buda, XI., Horthy Műos-út 48. Szép és kellemes kényelmességben estének és ünneppanok délen is

zalaegerszegi HORVÁTH REZ: Ó

és cigányzenekara muzsikál.
Dreher sörök, Fajbörök, Eilsmeret jó kenyha.

meg: 15 deka cukrot, 4 tojás sárgájával, fél citrom levével, csepp vaniliával elkeverünk. 14 deka őrlött diót azzal hozzá és a tojások habját. Szép rózsaszínre sütjük.

Finom tartós mártás. Háromdeci tejfelt, három tojás sárgáját hidegen kiverünk, egy kávéskanál mustárt, két kávéskanál porcukrot, egy fél citrom levét adjuk hozzá. Az egészet felforraljuk és kihűlni hagyjuk.

Egy-két jótanács

Frissen ejtett tintafolt gyorsan kímécsy fehérneműből, ha az azonnal friss tejből áztatjuk.

Fehér ajtók, ablakok tisztításához legjobb közönségesebb mandulaszappant használni, mert ezáltal nem vesztjük el a fényt, nem lesz matt, ha akárhányszor mossuk is le.

Ha elrakjuk szörme és bundahalmjainkat nyárra, ne naftalinnal védjük a molylek ellen, hanem dohánnyal hintjük be. Ez jobb övser.

DIVATPOLY.

BIHARINÉ. Fekete szövetszárlóját most már szedje le a bársány gallér és vegyen rá fehér piké bugigallér, vagy massis megoldást alkalmazzon rá. Ha elől nyílik a ruha, fehér cipzárral tegyen bele. Fekete lák-ös lenne szép hozzá piros vagy gyöngyházessal. Üdvözlél.

CSOPPI. Ha olcsón jut halványkék georgethez, vegyen belőle 5 métert és csináltsa meg az alábbi nagyon elegáns modellt: jümpers, végül piliszított ruha. A szoknya csak simán piliszított, a lény zanzszóf újai szinten. Elöl télszerűen fehér georgette gallér jön rá, sötétkecske antilop óra derékára. Ha este fel akarja venni, csímalással levehető fehér gallérjal és helyette két szép sötétkecske fehér virágot tegyen fel. Üdvözlél.

Kérjük olvasóinkat, leveleiket mindig rovatvezetőnk címére: Budapest, Teréz-kr. 35. — küldték.

Csőves tengerit darál,
kukoricaszárat apróra tép
száraz állapotban az

OLAJMALOM

Nagykőrösi-út 222a. Telefon 426.

Kecskeméti énekesek, szavalók, felolvasók — jelentkezni!

A helyi zeneszerzők és szövegírók minden szépért s jóért lelkesedni tudó bizottsága f. e. v. május 31-én, az „Orthon” dísztermében tehetségtudó versenyre rendez, magyar nóta éneklésre, szavalásra és felolvasásra. A város legelőkelőbb férfi és női szakértőiből alakult bizottság a három előnekeket és érmet, megvédiknek, ötödiknek és hatodiknak oklevelet, a továbbiaknak érdemeik szerint elismerő levelet ad jutalmul. A bíráló bizottság tagjai a versenyen a közönség soraiban ülnek, pontozásán állapítják meg a szereplők jeleségeit s versenyen után a beszoállgatókat pontozás alapján történik az elsőse sorrendjének megállapítása, kihirdetése és a jutalmak kiosztása.

Az első felhívásra olyan szép számmal történt jelentkezés, hogy a siker biztosítottnak tekinthető. Ez okból a verseny rendjének biztosítása érdekében a bizottság május hó 6-án a további jelentkezést lezárja. A jelentkezéseket továbbra is **vitész Orbán** Nándor igazgató

Kisfaludy-utca 23. sz. alatti lakásán fogadják el. A magyar nótaénekeseket május hó 6-án, szerdán, — a szavalókat és felolvasókat pedig május hó 7-én, csütörtökön — este 6 óra a m. kir. állami Páthy Károly polgári leányiskola helyiségében (bejárat a Mezei-utcai kapu) próbákéneklésre, szavalásra és felolvasásra hívja meg a bizottság. Ez alkalommal ki-ki a maga által választott magyar nótafél, vers-szavalással és felolvasással mutatkozik be.

A próbavésény után a bizottság osztja ki az egyes szereplőknek a helyi zeneszerzők, szövegírók műveiből az előadandó darabokat.

E minden díszteret megérdemlő megmozdulás a „Kecskeméti Keresztény Munkás Egyesület” jótékony céljaira történik. Annak a „Kecskeméti Keresztény Munkás Egyesület” jótékony céljaira, amely a magyar munkások érdekeit immár 30 éve szolgálja híven és rendületlenül.

—0—

Zománc-edényt, alpacca evőeszközt és tűzhelyet olcsón csak Bimbónál vehet!

Vásári-utcai városi bérház. Telefon 172.

Egy használt leveletfelegyvert keresek megvételre.

SPORT

Ki lesz a tizedik DLASZ-bajnok?

Az idén ünnepli a DLASZ fennállásának 10 éves jubileumát s ezzel kapcsolatban Kecskeméten rendezti meg május 21-én. Aldozóünnepnapján Budapest—Délmagyarország válogatott mérkőzését. Eredmeneské tartjuk megemlíteni, hogy kik voltak eddig DLASZ bajnokok. Az első évben, 1927-ben a SzVSE, 1928-ban MTK, 1929-ben SZTK, 1930-ban KEAC, 1931-ben SZTK, 1932-ben (itt kapcsolódott be a KAC és a KTE) KEAC, 1933-ban KEAC, 1934-ben KAC, 1935-ben KEAC. Hétszer volt szeget csapat (között négyeszer a KEAC) és csak kétszer vidéki (KAC és MTK). Erdekes, hogy a szétválasztás óta egyszer sem sikerült a nagymutató SZAK-nak a bajnoki címet elnyerni.

Az idei, jubileumi évben, három csapat versenyez a bajnoki címért: KEAC, KAC és MAK. A KEAC 10, a KAC 12, a MAK 13 pontot vezetett. A hátralevő mérkőzéseken a KEAC és a KAC egyforma cséylekek küzd, mert remélhető, hogy a KEAC a SZTE elleni vidéki mérkőzésén nem fog győzni és a szegedi csapatok ellen is le fog adni egy-két pontot. Míg a KAC a KAC a KAC elleni mérkőzését megnyerheti és az egyetlen vidéki (HMTE) elleni meccsén is megszereheti az egyik pon-

MEGTÉRÜL UTIKÖLTÉSÉNE

Ültetűtűl 300 cm. széles, 1 mtr P 5 50

Indatűben függönykeime 70 cm. széles, 1 mtr P — 58

Sötör-fűzőkű löpű-csípűkél 150x200 P 4 90

Magyar, perzsa szőnyegek.

WEISZ MARISSKA

Budapest V., Lipót-körút 22.

Mészpor

szükségletét trágyázási célokra sürgősen jeleztesse elő.

Vörössalak

teniszpályához, kerti célokra megérkezett

Rosenbaum A cégnél.

tot. Ebben az esztűben a KAC bajnoksága valószínű. A MAK csak abban az esetben lehetne bajnok, ha minden mérkőzését megnyerne (megy a SzVSE-hez és a MTK-hoz) és a KEAC és KAC 2—3 mérkőzését elvesztené. Ez azonban nem valószínű.

Sport hírek

Mai program: a KAC-pályán d. u. 5 órakor KAC—Reményeg, bíró Stern. Előzőleg háromegyet 1-kor Postókai—Vasutasok öltöny, 2 órakor KAC II—Reményeg II. A KTE-pályán Koll—Cegődi gimn. Pár —Nőrosi tanítóképző és KTE II—KMAV II. MOVE bajnok.

Mult vasárnap a KAC itthon göndélkél döntőt —csikart ki? a SZTK-60, ugyanígy a KEAC a HMTE-161 (3:3).

Jövő vasárnap futballprogram: KAC—SzVSE (2:0), SZAK—KEAC (1:3), SZTK—Mórávos (1:3), MTK—MAK (0:7), HTVE—HMTE (3:2), Reményeg—KTK (1:3), SZTE—SzMAV (1:0).

A Kisok bajnokság állása

1. N. Tatnótlónokpá	5	—	—	30-6	10
2. K. Regyes. főgím.	5	—	—	11-5	8
3. C. Beálgímárium	5	1	—	4	8-1
4. K. Beálgímárium	5	1	—	5	3-20

Püinkösdre a legújabb, legszebb divatújdonságok

FELDSTEIN és DEUTSCH

divatruházában Kéttéplom-köz, hol óriási választékot talál úgy női, mint férfikat és ruházatokban, selyem, bársány, gyapjúruák és mosókélmekben, továbbá szőnyeg, függöny, línóelem, paplanok és menasszonyi kelengyékben.

Moskító, miroir, angora, cloque, taffet és marocain különlegességek.

Elertex és Elersupertex férfi szövet újdonságok a legújabb mintákban.

„Aruforgalom” bevásárlási helye készpénz árak mellett 6—7 hónapi részletfizetésre.



HIREK

A nap és a hold járása

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	4.41	19.14	16.29	2.51
Hétfő	4.39	19.15	17.33	3.06
Kedd	4.38	19.17	18.39	3.21
Szerda	4.36	19.18	19.43	3.46
Csütörtök	4.35	19.19	20.46	4.15
Péntek	4.33	19.20	21.44	4.51
Szombat	4.32	19.22	22.55	5.38

Május 1-től május 15-ig a következő gyűzserizárak tartanak éjszakai szolgálatot: Bács Béla (Mezei-u.), Sorban János (Gáspár-Andrási-u.), Farkas Ignác és Béla (Szabadság-tér).

Május

Úgy jellemezzük: legszebb, legkedvesebb, legromantikusabb hónap.

Ha tavaszról beszélünk, ha az égboltozat azurkék végtelmeit dicséjük, ha virágillat, madárcél és emlékként tölti el lelkünket, mindig a májusra gondolunk.

Nyíra zöldelő lombjára úgy tekintetünk: májusfát látunk, mely falusi kisköcsök, lányos házik kapujába kapaszkodik az ég felé s a szel lengezi a rakótot tarkapantlikáit, virágcsokrokat. Kiránduló gyerekek énekései halljuk, zöldretekent vidám iskolás csapat játékszállajának zaja üti meg fültéket: gyermekkor örökei visszasírt májusjárása új eszillókba, mikor napbaránított, piros arcú, csillogó szemekkel énekeltek a kedves dalt:

„Óh mi jó, bájoló,

óh mi szép a május hó.”

Telt az idő. Nemsokára a műzák parapírja csalogott a május. Versírás, költészet, szerelem, táncos majálisok, rózsaszínű kőbővező átomképek, melyek ma már csak mosolyogni tudnak, de örökre áldjuk érte a májust és visza, visszasírjuk...

Mennyire más lett ma már a május. Aggodalmak, feleltek, csapások hónapja. Elég csak a múltvegre gondolunk. Szőlő, virágot, gyümölcsöt parzselo fagyval, dért közöttöntött be s úgy búcsúzott el tőlünk, hogy a Wallpurgis éjjelek minden rémséget, gyötrelmet, rövid és mégis végevárhatatlan fél óra alatt számítáns pásként reánkzúrtotta. Ennél szomoróbb, fájjobb sebeket ejtő hónapot nem látunk még...

Es most újra előjött hozzánk a május... Kedvesen mosolyogni készített be, mint a gyermekkor májusa. Mintha feledtetni akarná a múltvi gyötrelmeket. Csapás helyett áldást hozott... Legyen a lefolyása, búcsúszása is ilyen mosolygó, kedves s akkor újra hiszünk az igazai, a gyermekkor örökei élt, lelkünkkel szétszakíthatatlanná egyfőrt májusában.

o-o-o

— **Magántanári próbaelőadás.** Nagy érdeklődés között tartotta meg pénteken délien magántanári próbaelőadást **Soós József dr.** főorvos a pécsi tudományegyetemen. Az előadásos és orvostársadalom képviselői, valamint **Kócs József dr.** tisztelői és barátai. A kecskeméti tiszteletre **Soós József dr.** volt professzora. **Entz Béla dr.** ebédet adott.

— **A KIE serdülő-fűk** szüleit nem ma, hanem egy hét múlva, május 10-én délután 4 órára a Laberthei helyiségbe kerül az egyesület vezetése, amely alkalommal a fűk óvzáró táborozást beszéltek meg. Az egyesület vezetése reméli, hogy ezt az első találkozást minden szülő örömmel ragadja meg.

— **Okvetlen nézze meg a Héjjas-harinyaház kirakását, utózatlanul olesó készpénzárakat és csoda-minőségeket láthat.**

SZOMBATESTI HIREK

Olvasószög hatalmas diadalmára készült Abszesszia bírtokbirtokának napján; II. Viktor Emanuel, hírek szerint, Abszesszia észcsiszárna koronázta magát.

A vendéglők a boravalo-rendelet módosítását kéri.
Gömbös miniszterelnök a költségvetési vita befejezése után négy—batheti szabadságra megy.

Knapp Miksa kormányfőtanácsos a vutalagúggyesség rendelkezése őrízette vettek.

Szombatesti időjárás:

A Meteorológiai Intézet jelenti:
Mérsékelt légáramlás, még több helyen záporos, zivatar. A hőmérséklet keleten is süllyed kisse.

Gyümölcsládágyár keres képviselőt raktárral

Ajánlatok „Konsignációs raktár” jellegre **Erdős József** hirdetői iródjába, Budapest, VI. Tere-z-körút 35.

— **Unitárius istentisztelet** tart a kecskeméti és környéki unitárius szórvány május 10-én, vasárnap délelőtt negyed 11 órakor a fer. templomban. Igét hirdet. urvacorát oszl és keresztel **Csikó Gábor dr.** missziói felkész. m. kir. kormányfőtanácsos.

— **Ballagás a református kollégiumban.** A református reálgimnázium VIII. osztálya május 8-án, pénteken ballagással zárja az utolsó iskolai évet.

— **In memoriam.** Öszinte részvét kísérte utolsó földi útjáról április 28-án **Pinter József** rendfőúr-örörmester. Bajtársai és a frontosok díszszász sorozokott fel ravatalánál. Tragikus elhunya feletti őszinte gyászunk **Bende György** alhadnagy adott meyen éltével kifejezést.

— **Filmbemutató** lesz vasárnap délelőtt 10 11 órakor a városi moziban. Ausztria természeti szépségei-ről és a berlini olimpiász előkészületeiről. A filmek **Forró Lajos** kecskeméti állatorvos fia. **Forró Pál**, a Magyar—Osztrák Egyesületi főtitkára mutatja be.

— **A homoki takarmánytermesztés** címen tart előadást a **Rádionál Szó** Lajos kamarai főtitkár május 7-én, esztőrtökön délután 5 órakor.

— **Emlékterület.** A háztulajdonosok ma, vasárnap délelőtt az Iparos Otthon díszteremben gyűlést tartanak igen fontos ügyekben.

— **Női-és férfi-dívatudajonságokból** a legszébbeket láthatja **HEJJAS** harinyaház kirakataiban.

— **A Kecskeméti Dalárda** hangversenyt a Zeneakadémiáról május 14-én, esztőrtökön este 8 óra 10 percek közötti a rádió.

— **Orgonahangverseny.** A református leányegyetem növendékeinek közreműködésével május 10-én, vasárnap délután 5 órakor a református templomban orgonahangversenyt rendez a következő műsorral: 1. **Dr. Major**; 2. **Grand Jeu**; 3. **Bach**; 4. **Præbaldin** és **fuga** (a-moll, c); 5. **Allegro** és **Tocatta**. Orgonán előadja **Deinitsky Izabella** orgonaművész. 2. **Vikár Sándor**; **Cuodis** az **Isten** útja. **Enckel** a **Leccu** enckel kara **Mihó Ida** vezetésével. 3. **Vargha Gyula**; **Órk** tölvesny. **Szavajka Gromon** **Mária**. 4. ai **Händel**—**Flesch**; **Ima**; 5. **Bach**; **Adagio** az **E-dur** hegelyi verenyből. **Előadja Szabadi Sándor** hegelyiművész. 5. **ai** **Liszt**; **Præbaldin** és **fuga** **Bach**; **Föltöl**; 6. **Malet**; **Garrillon** **Sortie**. Orgonán előadja **Deinitsky Izabella**, 6. **Flotow**; **Himmusz**; **Enckel** **Sz. Mihó** **Ida** **enckeművész**. 7. **Murakóczy Gyula**; **Királyhimmusz**; **Szavajka Koznek** **Katalin**. 8. **ai** **Deinitsky**; **Pasztagilla**; 9. **Pi** **ok**; **Improvisatio**; a **Himmusz** fölött. Orgonán előadja **Deinitsky Izabella**. **Műsormegvalás** 30. diákoknak 20 filler.

— **Női retikett, vagy dívatbörkesztvny** a **Héjjas-harinyaházból** vehet legolcsóbban.

— **Szabó és Kegyelet Egyesült Temetkezés Vállalatok** temetői díszesek, olesók, — feltételek méltányosak.

— **A Piarista Diákegyesület** **Schüler Albert** kegyesrend gimnáziumi címzetes igazgató és **Szabó József** kegyesrendi tanár tiszteletre igazgató kinevezés, illetve 30 éves tanári működés alkalmából május 9-én este 8 órakor a Kath. Egyetben vasorát rendez, amelyre az ünnepekkel tisztelői, barátai és tanítványai tisztelettel meghívja. Jelentkezni lehet május 7-én este 7 óráig az Uri Kaszinóban és az egyetben kitelt ívekben.

— **Kertművelés.** A Református Egyesület június 1-én, pünkösdi másnapján tartja saját helyiségben hangversenyt sikerű kertműveléssel, melynek részleteit költő időben közölni fogjuk.

— **Cserkésznap.** A 883. számú Kada Elek cserkészcsapat ma, vasárnap délután 5 órai kezdettel a zsidó templom udvarán kedvezőtlen idő esetén a kultúrtemplomban fogadalomtétel és táborbemutató ünnepélyt rendez, melyre az érdeklődőket ezúton is tisztelettel meghívja a paranosnokok. A műsor megváltása kötelező. Ára 30, diákoknak 30 filler.

— **Szűllői értekezlet.** A női felsőkereskedelmi iskolában 4-én, hétfőn délután 5 órakor szűllői értekezlet lesz, amelyre az érdekelteket szűllői vagy helyettesítkeket ezúton is meghívja az igazgatógysz.

— **Baleset.** Sajnálatos baleset történt szombat délelőtt a tanítóképző intézetben. Egyik II. éves növendék a főzvári színházban különös véletlenséggel keresztülkötött a fellemelet lépcső korlátján és öt méter magasságból leest az előcsarnok keramittal burkolt alapjára. Sérüléseivel a kórházba szállított, ahol gondos kezelés alá vették. Az orvosok remélik, hogy néhány hét alatt teljesen felgyógyul.

— **Szentendrei Mihály dr.** lakiteleki orvos a laki teleki levante tragikus sorsáról írt múltvasárnap cikkünkkel kapcsolatban annak közléseire írt fel benünket, ami egyébként a cikkből is megállapítható, hogy nem ő volt az orvos, aki a levante nek nyugtalan első segély garanciáit kötötte és első segélyt nem adta meg mindjárt.

Ídeg-és kedélybetegeknek megnyitott a BUDAPESTI SZANATORIUM

Legmoszerőbb klinika és lélekgyógyító műszerek. **Előszórangú ellátás Polgári árk.** Budapest, XIV., Jászor-utca 11/B. Telefon: 866-71.

— **Névpapmegvalás.** Nemesik Zsigmond közs. tanító névpapmegvalás címén 5 pengót adományozott a Napközi Otthon támogatásért, amiért ezúton is köszönetét nyilvánítja a felügyelő igazgatógysz.

— **Lóvígépüzletelben.** Budapest IV., Március-körút 7. és IV. Cici-utca 10. legolcsóbban vásárolhatja a legfinomabb női és férfi cipőket.

— **A Pestl Törvényes új számban** **Bárcsony Oskár**, **Róz Jenő dr.** **Szende Péter** **Pál dr.** **Kemény Tibor** és mások írtak cikket a Póhivórtól, a dollárértéket visszafizetéséről, a részvény- és gálonárértékekről, a fizetőképtelenségről, stb. rendkívül érdekes információk számban be.

— **Szent Juhanna** igazgató lényegre enged bепillantást a TKOK májusi számanak vezető cikke amelyet kitünő történetudósunk, **Tóth László** írt. A művelt magyar közönség osztatlan érdeklődésére tartanak számtal a kitünő folyóirat egyéb közleményei is. A magyar szellemi élet minden megnyilatkozásáról komoly elmeelmélyesed és mégis érdekesen tájékoztatnak a folyóirat színházi, művészeti, irodalmi és filozófiai. A TKOK májusi számanak művészeti és gazdag köpnyvanya önmagában is nagy teljesítmény. A **Kecskeméti Lapok** előfizetői kiadovatulunkban különleges feltételekkel rendelhetik meg lapunkkal együtt a Franklin-Társaságk ezt a nagyvadászú folyóiratát. Kiadótulunknak az együttes előfizetésű kétségesen nyújt felvilágosítást és kombinált előfizetés esetén is biztosítja olvasóinknak a TKOK érdekes díjakkal jutalmazott pályázatain való teljesjógr részvételt.

